

# 小馬和莎拉信任度大幅下滑

本報訊：根據OCTA研究機構的數據，總統小馬科斯與副總統莎拉·杜特地在2025年第三季度的信任度與施政滿意度均出現顯著下滑。根據OCTA最新一期的民意調查，小馬科斯的信任度大幅下降7個百分點，僅獲57%支持率，相較於2025年7月的64%明顯下跌。

其信任度主要來自呂宋其他地區

## 律師：薩迪許怕被殺不敢回菲

〈上接頭版〉

可是，在記者會稍後階段，隆達因透露最後獲得的行蹤資訊顯示薩迪·許於9月至10月期間，曾因醫療原因停留波士頓。

自從被點名與東岷多洛省瑙漢市價值2,895億披索防洪工程弊案有關聯後，薩迪·許持續受到密切關注。

獨立基礎設施委員會在首份中期報告中，要求監察署確定對包括這位前眾議員在內的18名公職人員應提起的適當檢控。

一個月後，該委員會建議對涉嫌涉及「幽靈」防洪工程的參議員晶貴（Jinggo Estrada）、維惹惹描（Joel Villanueva）、薩迪·許及另外三人，提起刑事與行政訴訟。

這些建議源自前公造部官員亞干查拉（Henry Alcantara）、赫南德斯（Brice Ericson Hernandez）及敏洛薩（Jaypee Mendoza）的宣誓證詞與佐證資料，揭露疑似回扣計劃的存在。

## 第三季度 22%菲家庭非自願饑餓

〈上接頭版〉

與6月相較，棉蘭佬饑餓率上升10個百分點，呂宋其他地區上升8.5個百分點，大岷區上升4個百分點，而未獅耶則下降4個百分點。9月的饑餓率包含16.7%經歷中度饑餓與5.2%經歷嚴重饑餓。

從6月至9月，中度饑餓率自12.8%上升3.9個百分點，嚴重饑餓率自3.3%上升1.9個百分點。按區域分析，大岷區的中度饑餓率從6月16%升至9月19.3%，嚴重饑餓率從5.7%增至6.3%。呂宋其他地區的中度饑餓率從13%升至17.2%，嚴重饑餓率從2.3%增至6.6%。

未獅耶的中度饑餓率從17%降至14.7%，嚴重饑餓率從4.7%降至3%。

## QS亞洲大學排名 菲大位列第104

本報訊：根據最新發布的2026年QS世界大學排名：亞洲版，菲律賓國立大學（University of the Philippines）位列第104名，持續保持該國頂尖大學地位。

香港大學榮登亞洲大學榜首，其總體得分为100分，其中篇均引用指數達99.5分，師均論文產出獲80.3分，學術聲譽獲得滿分100分。菲律賓國立大學總得分为67.3分，其篇均引用指數為9.7分，師均論文產出為7.9分，學術聲譽達93.5分。與此同時，亞典耀大學（Ateneo de Manila University）排名第141位，總得分61.6分；拉利大學（De La Salle University）排名第178位，總得分54.5分；聖托馬斯大學（University of Santo Tomas）排名第184位，總得分53.5分。

## 權威解讀：馬科斯執政三年，菲南海政策轉變的背後

海問題回到談判協商的解決正途上。

南海之聲：從華陽海洋研究中心發佈的這份報告，可以看出馬科斯政府南海政策呈現哪些變化和特點？

陳相秒：菲律賓馬科斯政府南海政策最大的特點，就是它的極端主義和冒險主義，這表現在菲律賓政府在處理南海爭端時背離現代國際關係基本規範與準則，拋棄固有共識，打破常規安排，衝動、大膽、肆意且非理性。

這背後有幾重因素在推動，菲律賓雖然採取美式民主政治體制，但盤根錯節的政治家族是另一種無形的力量，對菲律賓的內政外交產生絕對性影響，這也讓政治集團的利益往往超越菲律賓的國家利益。菲律賓南海政策之所以從杜特爾特政府時期的相對穩健急轉向「極端化」傾向，是美國的強力影響下，政治家族、官僚集團、精英集團三類政治集團相互作用的結果。

安娜：杜特爾特執政期間推行「獨立外交政策」，主張在中美之間保持相對中立，而馬科斯的外交方針則明顯倒向美國。在南海問題上，馬科斯政府採取更具對抗性的立場，並推動問題的國際化，意圖將南海爭議推向更廣闊的國際舞台。

這一政策轉向的背後，一個重要原因在於馬科斯政府堅信南海策略應當以「威懾」為基礎。在實踐層面，這意味著需要在軍事防務領域進一步向美國及其盟友靠攏——《美菲共同防禦條約》正是這一戰略邏輯的核心依託。此外，南海議題在菲律賓國內政治中具有激發民族主義情緒的作用，特別是當中菲在海上發生摩擦衝突時，這種情緒更容易被點燃。

南海之聲：如何看待美國在菲律賓現政府南海政策調整中的作用，其根本用意何在？

陳相秒：1992年美軍撤出蘇比克海軍基

（67%），其次為國都區（55%）。不信任度則上升5個百分點至25%，其中以棉蘭佬地區占比最高。總統的施政滿意度也下跌8個百分點，從2025年7月的62%降至54%，不滿意度達26%。與此同時，副總統莎拉·杜特地的跌幅雖較小，但信任度與施政滿意度均持續呈現下滑趨勢。

杜特地的信任度從2025年7月的54%下降

3個百分點至51%，其信任度主要來自棉蘭佬地區（84%），其次為未獅耶（63%）。不信任度則微升1個百分點至24%。

其施政滿意度從2025年7月的50%下降1個百分點至49%，不滿意度為26%。

OCTA在聲明中指出：「儘管出現下滑趨勢，小馬科斯總統仍獲得過半數菲律賓民眾信任與認可，兩項數據均維持在50%以

上。」

聲明補充說明：「相對地，副總統杜特地一加彭的信任度雖維持過半水平，但施政滿意度已略低於半數門檻。」

本次民調是在9月30日至10月4日期間進行，在全國面對面訪問了1,200人。

該民調在95%信心水平下的誤差範圍為±3%。

## 大岷市長核准 內政部基建審查方案

本報訊：大岷區議會與大岷發展署的官員11月4日表示，他們將遵照內政部的要求，對轄區內的公共及私人建築開展基礎設施檢查。此次審計是國家政府為防災減災整體準備工作的一部分。

他們是在兩機構與公造部舉行聯合會議期間發布這一聲明。他們在會議中討論涉及國都區的多項議題。

包括總統關於疏浚水道與緩解大岷區淹水的指令、支持內政部與中央銀行的市集二維碼加強計劃，以及協調推動能源部的廢轉能項目，以解決廢棄物管理與洪患問題。

大岷區議會主席兼仙範市長薩莫拉（Francis Zamora）表示：「議會也核准內政部的基礎設施審查方案，要求地方政府單位重新檢視評估公共基礎設施，特別是垂直結構與醫院等生命線設施，以確保對可能發生的大規模地震做好準備。」

根據內政部說明，基礎設施審查旨在協助社區防範高強度地震威脅，特別是「特大地震」。

內政部強調：「評估建築結構完整性對保障公共安全、降低強震傷亡與損害風險至關重要。除檢查醫院、學校、政府機關及應急中心等關鍵公共設施外，內政部計劃將檢查範圍擴至私人建築。隨著地震頻率與強度日益增加，主動預防正是我們最佳防禦策略。透過統合審查、強化夥伴關係與證據導向規劃，我們將能建構更安全、更具韌性的社區。」

內政部表示，當局已經與政府機構及持份者（包括菲律賓結構工程師協會與菲律賓土木工程師學會）合作，於2024年共同開發《統一基礎設施審查工具》。

該工具提供標準化框架，用於評估建築物抗震能力並在震災發生前識別潛在脆弱點。內政部表示：「作為全國推廣計劃的組成部分，內政部已組建一支由受訓輔導員組成的隊伍。這些輔導員來自專業組織、學術機構、內政部的技術專家，以及全國74個地方政府單位的工人。他們具備指導地方審查團隊的能力，並能在各自轄區內推廣統一基礎設施審查工具的使用。」內政部還呼籲私營機構通過該部門的地區辦事處即將設立的地方基礎設施學習中心，與地區政府機構、工程協會及學術機構開展合作。

內政部強調：「這些中心將為地方審查團隊提供支援。審查團隊由地方行政首長擔任主席，成員包括建築事務官員與災害管理官員。」

薩莫拉早前曾敦促全國地方政府積極備災，強調政府與民眾間預備工作與合作的重要性。

輪值主席國，他實際上擁有議題設置的優先主導權。

張潔：去年前往印尼、馬來西亞等國家做調研時，我發現實際很多東南亞國家認為，菲律賓是東盟國家的一個「異類」，因為他完全不遵守「東盟方式」，完全倒向了美國。但實際上東盟有一套自己的機制，包括協商一致的東盟方式，無論誰來當主席國，這些機制對其都有一定約束力。

另一方面，菲律賓本身在東盟內部的影響力並不高，所以無論是從樹立國家形象的角度，還是從處理東盟事務的角度，菲律賓政府挾持東盟服務於他所謂的南海政策，這種可行性應該不大，東盟機制的約束反倒可能會讓其「有所收斂」。

南海之聲：如何看待未來中菲關係的發展？

安娜：中菲雙邊關係不僅僅由南海問題來定義，而應更多地由經濟、人文、教育等諸多其他領域的合作來塑造。回看中菲兩國的雙邊關係，這段外交關係已持續半個世紀，我們應努力聚焦于在南海開展合作，只要能在一定的領域達成一致，就能產生積極效果。我希望馬科斯政府能夠與中國建立真正富有成效的合作關係，並在擔任輪值主席國之後，真正積極推動「南海行為準則」盡早達成。

陳相秒：如果能夠把南海問題拋開，我覺得中菲沒有理由不開展合作。美國、日本雖然承諾給菲律賓提供各種各樣的投資支持，但是他們所能提供的不是菲律賓最需要的。

菲律賓需要什麼？它需要的是基礎設施建設、能源建設、民生改善等，跟中國的合作恰恰能提供這些幫助。此外，中國有全球領先的海洋養殖業，中菲合作能夠幫助菲律賓真正解決漁民的生計問題，而不是讓菲律賓漁民成為政治的籌碼。